mathematik2bfs2-bpe4.1-grundlegung

— Ecposition

Ein Wiirfler wiirfelt einen handelsiiblichen Wiirfel und erhilt die untenstehenden Ergebnisse . Uberlege,
wie es dazu kommen kann und ob es sich bei seiner Wiirfelung um ein Zufallsexperiment handelt.
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Komplikation

Wir definieren ein Experiment dann und nur dann als Zufallsexperiment wenn gilt:

Weiter unterscheiden wir die folgenden Begriffe:

e Ergebnismenge:

e Ergebnis:

e Ereignis (Gegenereignis):

o Wahrscheinlichkeit:

Ein besonderes Zufallsexperiment ist das LaPlace-Experiment, bei dem wir die Wahrscheinlich-
keiten mit der LaPlace-Formel berechnen kdnnen:
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Gib an, welche Elemente zusammengehdren.

A )
(-]
° e {Lila} {Kopf; Zahl; Kante}

Zufilliges Werfen
eines Wiirfels

Zahl {1; 2; 3; 4; 5; 6} {Kopf; Kante}

{Gerade Zahl} 5

Zufilliges Ziehen
aus einer Urne

{Lila; Orange} Orange

Zufilliges Werfen
einer Miinze

e Wiirfel: Ergebnismenge {1; 2; 3; 4; 5; 6}; Ereignis {Gerade Zahl} Ergebnis Zahl.
e Urne: Ergebnismenge {Lila}; Ereignis {Lila; Orange}; Ergebnis Orange

e Miinze: Ergebnismenge {Kopf; Kante}; Ereignis {Kopf; Zahl; Kante}; Ergebnis Zahl

3 Fehler

Aus einer Urne mit drei griinen und vier weiBen Kugeln wird zufillig eine Kugel gezogen. Berechne
die Wahrscheinlichkeit, dass es sich dabei um eine weile Kugel handelt.

P(WeiR}) = o =

1 Fehler

425102024151268703



Retardation

Aufgabe 1

Beschreibe drei alltdgliche Zufallsexperimente mit moglicher Ergebnismenge und einem méglichen
Ereignis, sowie dem zugehdrigen Gegenereignis.

AFB |
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Ein Wiirfel mit zwolf Seiten und der Ergebnismenge E = {1; 2; 3;...;12} wird geworfen.
Beschreibe die angegeben Ereignisse ausschlieRlich mit Worten. Gib jeweils das Gegenereignis an.

A ={2; 3; 5; 7; 11}
B ={1; 4; 9}
C =1{2; 4; 6; 8; 10; 12}

D ={1; 8}

AFB 1l
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Untersuche die Aussage auf ihren Wahrheitsgehalt: 'Das Werfen eines handelsiiblichen, fairen
Wiirfels ist ein LaPlace-Experiment’.

AFB 1l

Zwei handelsiibliche faire Wiirfel werden zufillig geworfen. Betrachtet wird jeweils die Augen-
summe. Gib jeweils die Wahrscheinlichkeit an.

A = {Augensumme ist vier}; B = {Augensumme ist acht}

AFB |

Aus einer Urne mit zwei gelben und einer roten Kugel wird zwei Mal zufillig eine Kugel ohne
Zuriicklegen gezogen. Gib die Wahrscheinlichkeit an, im zweiten Zug eine rote beziehungsweise

eine gelbe Kugel zu ziehen, wenn man im ersten Zug schon eine rote beziehungsseise eine gelbe
Kugel gezogen hat.

AFB 1l
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Aus einer Urne mit drei roten, zwei gelben und einer blauen Kugel werden zwei Mal zufillig
Kugeln gezogen. Wir betrachten die Ergebnismenge S mit:

S = {rr; rg; gr; rb; br; gg; gb; bg; bb }
Erldutere, warum es sich hier nicht um ein LaPlace-Experiment handelt.

Gib die Wahrscheinlichkeiten dafiir an, im ersten Zug eine rote beziechungsweise eine gelbe
beziehungsweise eine blaue Kugel zu ziehen.

Gib die Wahrscheinlichkeit an im zweiten Zug eine rote beziehungsweise eine gelbe bezie-
hungsweise eine blaue Kugel zu ziehen, wenn man im ersten Zug schon eine rote bezie-
hungsweise eine gelbe beziehungsweise eine blaue Kugel gezogen hat und die Kugeln immer
zuriicklegt.

Gib die Wahrscheinlichkeit an im zweiten Zug eine rote beziehungsweise eine gelbe bezie-
hungsweise eine blaue Kugel zu ziehen, wenn man im ersten Zug schon eine rote bezie-
hungsweise eine gelbe beziehungsweise eine blaue Kugel gezogen hat und die Kugeln nicht
zuriicklegt.

AFB |; AFB II; AFB 11l
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Ein Gliicksradbetreiber hat ein Gliicksrad mit den drei gleich groBen farbigen Sektoren 'Schwarz’,
'‘Blau’ und ’Silber’. AusschlieBlich beim blauen Sektor erhalt man einen Gewinn. Ein Spieler
dreht das Gliicksrad 42-Mal und gewinnt nie. Beschreibe mdgliche Ursachen. Verwende dabei
Grundbegriffe der Stochastik.

AFB 1l

Ein handelsiiblicher Wiirfel wird geworfen. Angegeben sind mégliche Ereignisse. Gib jeweils das
Gegenereignis an.

A ={1} E ={1; 2; 3; 4; 5; 6}

B = {Primzahl} F = {Zahlenwert hdchstens fiinf}
C = {Zahlenwert groRer als zwei} G ={2; 5}

D = {Gerade Zahl} H = {Zahlenwert mindestens fiinf}

AFB |
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Erldutere den Unterschied zwischen den Begriffen 'Ereignis’ und 'Ergebnis’ mit Hilfe eines selbst-
gewahlten Zufallsexperimentes.

AFB 1l

Untersuche die Aussage 'Das Werfen zweier handelsiiblicher, fairer Wiirfel mit Ergebnismenge
E ={2; 3; ...; 12} ist ein Laplace-Experiment.” auf ihre Wahrheitsgehalt.

AFB Il

425102024151268709



Explizite Lésung:

A =1{2; 3; 4; 5; 6} E={}
B =1, 4; 6} F ={6}
C ={1} G ={1; 3; 4; 6}
D ={1; 3; 5} H ={1; 2; 3; 4}

Zufallsexperiment: Werfen einer Miinze mit Ergebnismenge E = {Kopf; Zahl; Kante}. Ein
mogliches Ergebnis ist ein einzelnes Ergebnis der Menge, also beispielsweise 'Kante'. Ein Ereignis
ist eine Teilmenge der Ergebnismenge, die auch aus mehreren Ergebnissen bestene kann, also
beispielsweise { Kante; Zahl }.

Die Aussage ist falsch. Bei einem Laplace-Experiment miissen alle Wahrscheinlichkeiten gleich
grol} sein. Die Wahrscheinlichkeit die Augensumme 7 zu werfen ist jedoch hdher als beispielsweise
die Augensumme 2 zu werfen, da es fiir die Augesumme 7 viele Moglichkeiten gibt, fiir die
Augensumme 2 jedoch nur eine Mdglichkeit.
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